

斯里蘭卡·香港賞鳥趣



長嘴花蜜鳥·林昌泉 攝

文／柯金儀

參加斯里蘭卡 12 天的生態人文之旅，加上 5 天的香港賞鳥探親之旅，7 月份和可愛的鳥友們一行 6 人完成了既悠閒又帶點刺激的旅行。

斯里蘭卡文化古蹟

在斯里蘭卡行程中，每天上午 5 點半 morning call，6 點出發賞鳥，8-9 點回飯店吃早餐，約 10 點後驅車前往參觀各名勝人文景點，總計參訪有：

◆丹布拉(Dambulla)的洞穴佛寺：此座寺廟岩石高 350 英尺，廟宇有 5 個洞窟，每個洞窟內有數十座造型不一的石雕佛像。

◆斯基里雅(Sigiriya，又名獅子岩)：參觀建築在 600 英尺高的皇宮遺跡及岩壁上流傳千百年的古代仕女壁畫。

◆波羅那露瓦(Polonnaruwa)：斯里蘭卡第二古都，參觀歷經輝煌歲月的宮殿遺跡、佛學方院群、佛祖石雕像群及波羅那露瓦國王雕像。

◆肯迪(Kandy)：斯里蘭卡第二大城，參觀最負盛名的世界文化遺產「佛牙寺」，寺內供奉著佛陀牙齒舍利子，是來自世界各地的觀光客必造訪之佛門聖地，佛堂前可見眾多斯里蘭卡人虔誠的禮佛。

斯里蘭卡小檔案

· 斯里蘭卡是位於印度南方的海島國，從空中俯瞰彷彿一顆水滴掛在印度南方。總面積 65,610 平方公里，約為台灣兩倍大。全國森林約佔總面積的 40%、山地佔 25%，其餘為平原。境內河流縱橫，水庫、池塘及濕地等星羅棋布，有 10% 的國土是國家公園和保護區，綠意盎然的自然環境是孕育多樣化生物物種的最佳棲生地。

· 人口約 2 千萬，74% 信奉佛教、18% 印度教、7% 回教。以農立國，80% 的人民從事農業；水稻一年四季均可生長但產量不敷國內銷耗，每年仍須自國外輸入稻米；種植農業包括茶葉、橡膠和椰子，是主要出口作物。

· 進入寺廟要脫帽、脫鞋，不可以穿短裙、短褲；不可以用手觸摸孩子的頭部；女人要避免觸摸和尚深黃色的法服
· 藍色睡蓮為其國花；國鳥是斯里蘭卡原雞，為該國特有種鳥類。台灣時間-2.5 小時=斯里蘭卡時間。

◆高爾古堡：名列世界文化遺產，這座荷蘭人建造的軍事要塞雖然已有百年歷史，但 2004 年大海嘯時卻絲毫未受損。

◆可倫坡(Colombo)：斯里蘭卡首都，參觀獨立紀念館、國會大廈、小白宮市政廳、水上佛寺、印度教古神廟等。

生態賞鳥重頭戲

這趟旅遊的主要目的是賞鳥，出發前就在旅行社的規劃行程介紹圖片裡，看到有亞洲綬帶、褐魚鴉、栗鳶和藍孔雀的照片；而抵達斯里蘭卡後，發現團員 21 人，除了每人脖子上掛一付雙筒望遠鏡外，還有 2 支單筒，再加上有 4 人帶著「大砲」攝影機，分別為 300、400、500 和 600 鏡頭，所以在 10 天的賞鳥行程，一發現鳥蹤，都會趕緊呼叫大砲前往，總希望日後大家都有清晰又美麗的照片可以欣賞。

經仔細查閱，發現在斯里蘭卡每天均可見的鳥種有家鴉、巨嘴鴉、鵲鴉、珠頸鳩和黑喉紅臀鵲，其中珠頸鳩的羽色相較台灣的珠頸鳩更顯亮麗，體型則略小一些(雖然圖鑑寫的都是 30 公



↑ 斯里蘭卡有許多木雕飾品

分)。10 天中有 8、9 天都可見的鳥種包括普通翠鳥、蒼翡翠、紅領綠鸚鵡、肉垂麥雞、栗鳶、黑頸鸚鵡、小白鷺、蒼鷺、家八哥、印度白頭鸚鵡和黑頭黃鸚；這 11 種鳥種有些在台灣很不容易看見，在斯里蘭卡則算是普遍。對我來說，屬新鳥種的有斯里蘭卡原雞、藍孔雀(雅拉國家公園裡看到很多)、栗樹鴨(水域的地方都看得到)、小金背三趾啄木、斑頭綠擬啄木、錫蘭灰彎嘴犀鳥、棕胸佛法僧、綠喉蜂虎、噪鵲、綠臉地鵲、豔綠領鸚鵡、印度金絲燕、褐魚鴉、紫水雞、大石鵲、黃垂麥雞、肉垂麥雞、栗鳶、白腹海雕、白琵鷺、斑嘴鸚鵡、彩鸚、鉗嘴鸚、白頸鸚、小禿鸚、藍翅葉鵝、黑頭黃鸚、小山椒、亞洲綬帶、黑翅鸚鵡、大山雀、錫蘭金腰燕、長尾縫葉鶯、褐冠幽鵲、印度白頭鸚鵡、厚嘴啄花、特克氏啄花、紫腰花蜜鳥、紫花蜜鳥、長嘴花蜜鳥和田鷄。



斯里蘭卡原雞 · 林昌泉 攝

斯里蘭卡原雞因為是國鳥，可能為了不讓遊客失望，在地已有餵養習慣，在其經常出沒處灑上飼料，原雞即慢慢地前來覓食，充分滿足了大家賞鳥及攝影的需求。此行適逢肉垂麥雞的繁殖期，看過 2 次麥雞孵蛋的鏡頭，而且只要人一走近其巢位 50 公尺範圍，牠就會緊急飛起、盤旋且大聲鳴叫，一直到你走開為止。亞洲綬帶鳥因尾翼長(公鳥比母鳥長)且頭冠明顯、漂亮，一直是大夥追逐的焦點，雖然看過很多次，但每次有人瞧見還是會聽到「綬帶」的驚呼聲；比較遺憾的是無緣看到白綬帶。除了賞鳥外，印象頗深的是在皇家植物園和維多利亞公園看到果蝠(大型扁蝠)掛滿許多樹的景象，我們戲稱為「果蝠樹」，整個公園初估應有近萬隻！

生態相方面，此行看到的動物有長尾葉猴、斯里蘭卡獼猴、獾、野牛、野豬、野鹿、野象、松鼠、鱷魚等，還有其他團員看到野兔和花豹。想觀賞更多斯里蘭卡漂亮的鳥可上林昌泉先生的「曲腰飛羽週記」和陳俊良先生的阿良部落格。



香港鳥友蘇毅雄熱情帶著我們賞鳥

香港也賞鳥

去過香港很多次了，不是探親、賞夜景、購物，就是到處逛逛、吃美食。此行因為團員都是鳥友，而去斯里蘭卡來回都在香港轉機，所以一開始規劃行程時，即要求旅行社訂回程機位時需往後延 4 天。行前更透過阿海幫忙，與香港鳥友蘇毅雄先生聯絡，幫忙規劃到香港後的賞鳥行程。

我們到的賞鳥點包括：九龍公園、大埔滘、西貢碼頭、濕地公園和香港公園。其中在大埔滘賞林鳥，過程有蘇先生導覽，認識不少香港的鳥種，有紅耳鵝、長尾縫葉鶯、銀耳相思鳥、藍翅希鵲、朱背啄花、絨額鵲和鵲鵲。雖然鳥不算多，但也增長不少見聞。到西貢碼頭看到原先預期的鳥種：麻鷹和白腹海雕，而且白腹海雕見到 3 隻，麻鷹則有 5、60 隻之多並盤旋成鷹柱，頗為壯觀。

因為是夏天，所以在濕地公園沒看到什麼特別的鳥種，而且雨下不停，只好看完室內展館後匆匆離開。倒是香港公園值得一看，雖然和九龍公園一樣都有人工飼養的鳥園，可是香港公園的鳥園內建有賞鳥木棧道，感覺更像在林中賞鳥，而且可以近拍很多鳥種，非常好玩！